

医养结合 家园互融

“1+N”养老服务让老有所养更有质量

推进五大革新
建设现代化双优新宁海记者 曹维燕 通讯员 葛主铨
实习生 陈晓琦

今年重阳节,黄坛镇榭坑村居家养老服务中心格外热闹。“看这里,笑一笑。”随着一次次“咔嚓”声,老人们幸福的笑容在镜头里定格;在义诊摊位前,医生志愿者为老人量血压、测血糖,并提供健康咨询;院子里青年志愿者忙着为老人理发、修剪指甲……这是榭坑村居家养老服务中心联合万年青志愿服务队开展的“喜迎国庆节 重阳敬老”活动,让养老服务中心的老人们度过了一个温暖开心的节日。

这其乐融融的场景,是黄坛镇打造高山养老模式,实现山区老人老有所养、老有所依、老有所乐、老

有所为的一个缩影。据悉,黄坛镇双峰山区常住老人约1300人,以留守老人居多,出行难、就餐难、就医难等问题一直困扰着当地老人。为缓解养老难题,黄坛镇本着“医养结合,家园互融”的服务宗旨,探索“1+N”高山养老模式。

“1+N”一是按照中心辐射站点思路,打造以榭坑村为中心,辐射里天河、中央山、逐步等5个养老站的养老服务体系;二是以老人为中心,开展老有所养、老有所依、老有所乐、老有所为等多种活动,着力将没有围墙的养老院嵌入村站,将专业的养老服务送进家门,破解高山老人的“身边、周边、床边”问题。”黄坛镇副镇长沈太炉告诉记者。

2019年,黄坛镇成立养老专项

工作小组,逐步推进养老工作。先后投资2500万元,以3A级标准在榭坑村打造黄坛镇居家养老服务中心,随后又完成了里天河、中央山、逐步等5个村的养老站点改造提升,并在各村配备养老站,带动村级站点规范运行,为村中老人开展助餐、助医和文化等各项服务。

如今,走进榭坑村居家养老服务中心,日托室、放映室、健康管理室、爱心食堂、书画室、图书室等配套设施一应俱全。重阳节这天,爱心食堂准备了长寿面,老人们吃得津津有味。“黄坛居家养老服务中心推行助餐服务,采用集中堂食和送餐到家两种方式,山区老人只要花5元钱就能享受到新鲜饭菜。”黄坛镇社会事务办主任仇芸芸告诉记者,自服务中心建立以来,已经有300多名老人享受到助餐服务。71岁的胡国来老人对这里的餐食赞不绝口。“我在这吃了半个月,荤素搭配营养可口,儿女们来看我都说我胖了。”

该镇居家养老服务中心还开展助医服务和丰富多彩的文化活动。中心整合卫生医疗资源,将集中坐诊和下村巡诊相结合,提供基础医疗服务和健康档案,为老人建立“一门一档”健康档案,并增加送药上门服务。值得一提的是,该镇结合当地特色,打造“一站一品”服务,如逐步村有毛竹制品,榭坑村有高山蔬菜等,他们充分调动有手艺有特长的老人继续投身公共服务和社会建设,开展老人互助式服务。同时政府和中心联合帮助开拓销售渠道,现已和县环卫中心初步谈妥扫帚销售意向协议。

“我们已经在开发旅居养老功能,为养老中心的可持续发展‘输血’。通过整合中心周边土地,开展高山蔬菜种植等,作为旅居特色,吸引家属和外地老人前来居住,盈利部分用于反哺双峰养老工作,使本地老人花更少的钱就能享受到更好的服务。”沈太炉告诉记者。

坚守岗位 履职担当

我县公安机关全力守护国庆假日平安

平安宁海
共建共享

本报讯(记者 姜伟杰 通讯员 周国亮) 排查消防安全隐患、查酒驾、在居民家中抓蛇、送摔伤小孩去医院、寻找走失老人……在国庆这个举国欢庆的假期里,全县公安民警始终坚守岗位,用独有的“警”色,保障人民群众度过一个

欢乐祥和的国庆假期。

国庆假期,宁海公安全面加强社会治安巡逻防控力度,最大限度提高街头见警率、管事率,形成强大威慑力,全面做好人员密集场所安全防范和突发事件应急处置应对工作,同时,开展风险隐患排查,就重点部位、重点场所内部消防安全、治安防范进行重点检查,要求相关负责人绷紧安全防范这根弦,常态化开展隐患排查工作,强化日常监督管理。

假期里,各旅游景区也吸引了大批游客前来游玩。民警辅警们深入景区景点开展治安秩序维护,严格落实安保措施,扎实做好交通秩序疏导、人流疏散、游客秩序管理和应急处置等工作,及时、高效、稳妥处置各类突发事件,确保各景区景点安全稳定。

针对节日期间群众走亲访友、外出旅行增多,车流量剧增的道路交通形势,交警部门和各派出所科学部署、合理安排,将警力下沉至路

面一线,加强路面管控,加大对客车、货车等重点车辆的检查力度,加强对重点时段、重点路段的安全管控,确保交通安全形势平稳。

据统计,国庆期间,宁海全县刑事类警情同比下降24.48%、治安类警情同比下降13.1%,没有发生重大敏感案事件,没有发生重大交通、火灾等事故,各主干公路没有发生长时间、大规模交通拥堵,各旅游景区秩序良好,为人民群众欢度国庆假期创造了欢乐祥和平安的社会环境。



新警庄严宣誓入警

国庆节,县公安局举行新录用民警入警宣誓仪式,20余名新警在高亢的《中国人民警察之歌》中进行宣誓。他们将用实际行动践行铮铮誓言,切实履行好党和人民赋予的光荣使命。

(记者 李江林 通讯员 周国亮 摄)

我县两地入选省级城乡风貌样板区试点

本报讯(记者 潘怡帆 通讯员 童薇蓓 袁丽燕) 近日,浙江省2023年度城乡风貌样板区试点建设名单公布,我县,宁海西子“商务潮街”城市新区风貌区、宁海深甽-梅林“森林温泉”县域风貌区入选。

据悉,该批试点拟于2023年年底建成。宁海西子“商务潮街”是展现宁海城市时尚新场景,未来建设

的风貌区域,北至跃龙路,西至新桥路-利民路-桃源中路,南至中山东路,东至学勉南路-天平路,总面积约45公顷。规划将新都市、新经济及文艺场景相结合,并将夜景亮化及艺术作品融入其中,让市民体验美妙的生活场景,在“艺术”可看的开放式都市文化空间。

深甽-梅林“森林温泉”县域

风貌区规划范围为河洪村至南溪村,沿森林温泉大道风景带,将美丽城镇、美丽乡村、美丽河湖、美丽绿道等特色小镇建设要素包含在内,总面积约510公顷。规划以温泉、森林、古村、古道、南溪溪绿生态廊道为资源特色;以南苑温泉、天明山温泉、森林温泉度假村等森林温泉国家4A级景区内度假产品为基础,发展温泉疗养、生态

休闲、体育健身等产业,全力推进大众温泉、裸心泉、大庄温泉、温泉文化艺术村、旅游集散中心等重点工程建设。

“在建设过程中,我们注重系统推进,强调迭代升级和整体提升,并突出亮点,重点挖掘地域特色风貌,提高辨识度,真正让群众享受美好生活。”县住建局相关负责人说。

健康又营养的伴手礼

高山胭脂米即将批量上市

本报讯(记者 卓佳洋 通讯员 吴劭阳) 近日,在桑洲镇长田头村,长田山果忙收合作社负责人李恒飞正和工人们忙着收割梯田上的胭脂米。谷仓里堆着许多晒完的谷粒,剥开来,就能看到一颗颗晶莹剔透的红色米粒。“等这些谷粒处理完成,就能批量上市,作为伴手礼带给游客。”李恒飞对记者说。

头村的特色农产品,源自康熙年间的贡米,引种到村里已有百余年。“以前村里每家每户都会种上几亩,由于胭脂米营养价值高,村民们把它当做补品煮粥吃。”从2009年起,为了打开村民致富之路,李恒飞承包了百余亩高山梯田,开始批量化种植胭脂米。长田头海拔达600米,光照充足、土质优良,有山泉水灌溉,种出来的胭脂米绿色无污

染。经农业部稻米及制品质量监督检验测试中心检测,长田头村胭脂米的镉、砷等微量元素含量明显高于普通稻米,熬出来的粥浓稠殷红,吃起来满口留香,回味无穷。2021年,胭脂米获得浙江省第二届“浙浙好礼”乡村民宿伴手礼大赛人气奖。

但由于胭脂米是无杂交原种,稻秆高而细,种植过程中不能施肥,一旦营养过剩,就容易引起倒伏,甚至绝收。因此,胭脂米产量始终不高。今年夏季雨量偏少,胭脂米基地产量仅2000斤左右,价格与往年相比略有上涨。“胭脂米产量很大程度上依赖气温和降雨量,我们也在和镇里沟通,希望能在高山上设置蓄水装置,解决胭脂米灌溉问题,提升产量,更好地推广给各地的游客。”李恒飞说。

天气预报

今天	明天	今日气象指数
16℃-20℃ 阴有小雨	12℃-18℃ 多云	风力:东北风3-4级。 人体舒适度:1级,舒适。 穿衣指数:3级,适宜穿薄外套。 紫外线指数:1级,弱。
弘敏铝业	品牌铝材	源于专业

“村宝”创业季乡村共同富裕项目打响“第一炮”
艺术村“美丽颜值”变现经济产值

共同富裕新征程

本报讯(记者 杨思敏 通讯员 蒋攀 季律彤) “有位游客一口气订了四盒桂花糕,我给他送过去。”十一假期,在大佳何镇葛家村“零号乐园”入口,记者碰到了“糕抬桂手”老板娘袁桂敏,作为第一批“村宝”创业者,国庆前三天营业额就达到了2000元。

今年五月,在中国人民大学“小脚教授”从志强团队的策划带动下,宁海创新推出“村宝”创业季乡村共同富裕项目,葛家村率先启动,通过“党建引领+社会设计+数字平台+整村运营”模式,10月1日起,28户创业“村宝”齐出动,经营起自家“庭院店”,桂花糕、小吃盲盒、咖啡、冰粉、蛋炒饭等创意美食应有尽有。

在“木花观云”咖啡屋里,游客

刘女士等人点了三杯“西柚大咖”,又在“鸡不可失”家叫了份“炸鸡盲盒”外卖,悠闲地品尝聊天。“饮品每天的销量都很不错,今天限量供应的特色冰粉都快卖空了!”“村宝”章优丽告诉记者,国庆前三天营业额已超1万元,下一步她将推出桂花特色饮品,吸引更多游客前来打卡。

为增大引流效应,葛家村还推出“山海·农民·艺术家”主题展,充分利用家庭庭院空间,把更多游客引到村里,迎到家里。叶仙娥家的美术馆可以参观家庭书画展,小朋友还可以在艺术小屋喂养萌宠……游客参观的点位多,留村时间长,餐饮消费就更加火爆。据统计,十一期间村宝创业总收入达到了17.4万元。

我县首个“村改社”完成
谢豹社区挂牌

本报讯(记者 曹维燕 通讯员 周如歆 实习生 陈晓琦) 日前,桃源街道谢豹社区服务中心揭牌仪式举行,标志着桃源街道下桥村成为今年我县启动村规调整工作以来首个完成村改社区方案的行政村。

谢豹社区前身是下桥村,位于宁海新城市中心区,是典型的城中村,也是践行建设高质量发展共同富裕的标杆村,有村民258户580人,外来人口6000余人。目前村集体年收入800余万元,村民人均年收入10余万元。

近年来,我县城中村改造作为加快推进城市化进程、破解制约发展瓶颈的有效途径。谢豹社区成立以后,社区管理服务区域为东

至气象北路,南至时代大道,西至兴宁北路,北至金水中路。辖区总面积0.66平方公里,户籍人口643人,常住人口4471人。该社区挂牌成立,对于建设现代化社区、优化资源配置、加强城市管理、推动区域发展具有重要意义。

“桃源街道原来的社区布局很小,从长远规划来说,社区的9个社区要拓展到26个社区,今年就要增加到17个社区。”桃源街道相关负责人表示,谢豹社区作为全县城乡社区改革的试点,将以领跑领先姿态,落实落细社区各项工作,全面强化社区为民、便民、安民功能,不断提高社区居民的生活水平和生活质量,着力建设现代化新型社区。

喜迎二十大
剪纸寄初心

本报讯(记者 童扬凯) 近日,大佳何成校开展了“喜迎二十大 剪纸寄初心”主题党日活动,来自大佳何成校及幼儿园的党员教师们齐聚一堂学习剪纸技艺。

活动一开始,剪纸达人章苏娣老师与学员们一起回忆红色故事,并紧扣“喜迎二十大”主题,引导大家将对党和国家的美好祝福融入剪纸作品中。接着她从剪纸理论讲解、优秀作品展示、典型剪法传授等环节带领大家边学边剪,通过三折五层的折法,一刀就剪出五角星。参加活动的学员有的初入门,有的已经熟能生巧,为了更好地满

足大家的学习需求,章老师一一指导,手把手地教授裁剪、折纸技巧。讲解完后,学员们热情高涨,研究花样,琢磨纹式,细练刀工,“咔嚓、咔嚓”,经过一番指尖上的精雕细刻,一幅幅精美的图案出现在纸上。“老师,看,这个五角星配合牡丹花,是不是很和谐啊!”这是石榴图案,寓意紧密团结……当学员们拿起手中的作品进行展示交流时,虽有小瑕疵,但特别有意义,不仅是因为完成了一个作品,更重要的是在这个喜迎二十大的节点里,大家的心都是热情澎湃的。